

往事述感 (十)

李 潔

一、不怕官只怕管

「不怕官只怕管」是我民間幾千年流傳下來的一句成語，專制政體之下有此情況，民主法治時代亦不例外。猶憶我當年在浙江先後三任縣長，雖值戰時到任，上級賦與縣長職權很大，常自歎我的權力不及警察局長，甚且使我啼笑皆非。列舉在不同縣份所發生的例案如下：

一、某次有一位日本士官學校畢業的縣紳，家中富有，久未在外帶兵做官，為人謙和公正，持家勤儉，其幼孫彌月之日，我前往致賀，未見主人出迎。經其家人婉轉告知已被警察局傳去問話，數小時尚未歸來，隨即查明係因時值冬防期間省令禁止燃放爆竹。此係例行公事，除匪氛猖獗地方治安極不穩定情況者外，從不認真執行。不久前警局為添置設備，曾向該紳籌募樂捐，未能滿足所需，借此機會報復。我雖立囑釋回，但該局長有省令護符，理直氣壯，我豈能加以責備？

二、某日據報有曾任省議員之紳士家中失火，我特前往勘察慰問，家人告以其主人被警局傳

去調查失火原因，久久未回。火首罪名，輕則可處拘留，重則移送法辦。事後獲悉亦種因於該紳富有而性吝嗇，平日得罪警方所致。雖經我囑令立即釋回，已使該紳在地方大失面子。

三、邑內有人聚賭為警局緝獲，當場取得大小籌碼數百枚。依法令規定當場查獲之賭資，應悉數充公提成撥作獎金。警察局長堅決認定該項籌碼係以現款向賭場主人購來，必欲向聚賭之人兌取現金充公提獎，因此發生爭執，我據報後請教地方法院院長可否照辦？院長不表同意。警察局長不服，我祇得備文請省民政廳釋示，久久未獲指復。時任廳長者為名法學家阮毅成先生，不知尚能憶及此事否？

二、移用積穀的二個案例

積穀仁政，始於漢宣帝置常平倉，以平穀價，歷唐明、清皆有之，為備荒之要政。其制由地方政府囤積米穀，於穀賤時增其價而糶，以利農戶，貴時減其價而糶，以贍平民，並由地方公正人士主持其事，任何人不得挪用，地方官亦不得擅自動用，違者須受嚴厲處分。民國以後，全國

各地仍沿舊制，無人稍敢違命。雖在抗戰期間地方支應浩繁亦不例外。猶憶我在浙初任寧海縣長，我的前任方引之先生，奉化人，軍校三期畢業，即以擅自移用積穀三千餘石，為地方人士控告，而遭省政府撤職，派我承乏其職，我到任後加以清理，查悉大部份均用於應付戰時緊急之需，僅小部份為鄰近淪陷縣份士紳之避居縣境者借用，無法收回，衡情不無可原，而仍遭受嚴厲處分者，足證政府對積穀之重視，制度之不容破壞。就我所知唯一例外者，為民國三十八年五月杭州淪陷前，市長任顯羣敢作敢為，早將積穀全部移用以充應變之需。設若當時共軍於渡江後不再前進，或我軍於京滬淪陷後反攻獲勝，杭州不日重光，地方人士必然羣起問罪，追究積穀下落，任氏恐亦難逃接受處分之命運。

三、「一代不如一代」嗎？

我常聽到老一輩的人歎息「年輕人一代不如一代」，尤其大家對國文程度低落一端，無不感慨系之。我却不以為然，並要代年輕人申辯叫屈！試就我們日常的讀報而言，現在一般採訪記者

和專欄作家，無論報導天下大事或社會新聞，對任何複雜離奇的事，都能前因後果，理出頭緒，話分幾面，前後呼應，作出結論，使人看了一目瞭然，獲益匪淺。決不像從前讀報所見，若遇報導一件桃色新聞，總不外把「陳倉暗渡，已非一日」，「一見鍾情，始亂終棄」，「水性楊花，人盡可夫」，「癡心女子負心漢」等陳腔濫調，堆砌一番，使人看後仍不瞭解內情的曲折過程。再就通常寫信而言，從前年輕人寫信無不先找出一本尺牘以作藍本，然後客套亂用，成語照抄，使人看了也不知道來信真意所在。倘若男女戀愛寫情書，也必須借重「戀愛大全」、「情書一束」……等書抄襲一番，那裏會有什麼真情流露，使人看了感動。所以說現在年輕人對於國文的表達能力，決不低於古人。祇是社會結構變遷，世事紛繁，現代智識，日新月異，無法多讀古書，詩詞歌賦，一竅不通，甚至難免讀別字，用錯典故，實在也並不是什麼重要的過失。試想很多年輕人到了美國或自幼在美國受教育的，不僅學術上大有成就，上至獲得諾貝爾獎金，以迄近年榮獲青少年科技智識獎者報不絕書，平均人數之多，遠超過其他民族後裔，你還能輕視他們「一代不如一代」嗎？最近行政院長孫運璿勉勵大家「創造一個更美好的明天」，我們生活在這一代的中國人都有責任，而最大的希望還是寄託在年輕人的身上，大家千萬不要再悲歎「一代不如一代」了！

四、住屋永遠少一間

每個人的慾望無窮，無論求知、求利、求官，都是永無止境。雖說「知足常樂」，真正能够有此涵養心境的人並不多。對於每個人的居住環境，亦屬永遠不會滿足，單就空間而論，無論家中已擁有多少房間，總覺得還缺少一間。此於我們從大陸形勢逆轉播遷來臺的許多家庭，尤其無不有此體驗。初來時能有一間屋可以棲身便算很不差了，不久便心想如果再添一間房那有多好？後來子女漸長，隨着經濟的繁榮發展不斷擴充空間，現在普通家庭雖已擁有三房二廳，仍覺書房、客房、娛樂室均付缺如，十分不便。最近報紙競載一位名醫和藝人結婚，萬人觀禮，盛況空前。對於新居佈置，亦有詳盡報導：據描述新居佔地八百多坪，樓房建築華麗，前有人工湖可以划船，後有游泳池可以戲水。大家看了無不讚頌慕，歎為人間仙境！仔細想想，亦並不盡然，那對新婚夫婦初住時或許還覺得不差，祇要稍隔一

段日子必然抱怨佔地太小，感到非常不滿意了。試想總共祇有八百多坪面積，除了通道、草坪、樓房、游泳池之外，那人工湖能有多大？划起船來隨時可以碰到湖岸，祇好在湖裏團團打轉，這樣划船有無樂趣可言？何況人工湖不知是否像游泳池一樣有換水設備？否則的話，便一定是池濁水，說不定還會發臭呢？須知臺灣人口密度已佔世界第一，土地使用面積實在有限，不能與地曠人稀的國家相比。美國有很多富人擁有千百英畝的農莊別墅。國畫大師張大千先生生前在巴西所營建的八德園，亭臺樓閣，湖泊堤岸，應有盡有，便是一個顯著的例子。如果新伉儷智者樂水，真有雅興喜歡遊湖的話，依個人淺見，似不妨去萬里翡翠灣風景區去購置一戶玲瓏屋，每週前往渡假一次，清晨傍晚，駕小艇在海上破浪遨遊，一定比在家中小湖濁水中划船要有樂趣多了。不知這對名醫藝人新伉儷意下如何？

中外文庫 詩聯新話

謝康博士著 定價柒拾元

本書係名教授謝康博士精心傑作，字字珠璣，篇篇精彩，要目上篇有詩壇叢話、母性文學、詠史詩、清詩派別。下篇：楹聯新話；有楊杏佛、吳佩孚、章太炎、康有為、陳布雷、馬君武、曾國藩、左宗棠、胡漢民、邵元冲、謝無量、丘逢甲、徐世昌、鄒魯等名作軼詩美不勝收。

郵撥一四〇四四號中外雜誌社帳戶